

两根钢管让潜逃14年的他露了馅

冰城公安抓获一长春命案逃犯

□石磊 本报记者 王骁

“啊，别过来！”

被噩梦惊醒的孙长军已经记不起，自己是第几次做这样的梦了。

2009年5月3日，是孙长军最想忘记，但却无法忘记的日子。那一天，在长春市其前妻的家中，因为琐事，他举刀砍了前妻的父母，造成一死一伤。害怕承担法律责任的他，最终选择了“洗白”身份，开始逃亡生活。

令他没想到的是，改变命运的，竟然是两根钢管……



缘起贪念 两根钢管引起民警注意

逃亡来到哈尔滨的孙长军，因为不敢出示身份证，只能选择在一些小工地打零工维持生活。多年的逃亡生活让他比同龄人看起来老了许多，打零工的工资很低，这也让他的经济极为拮据，于是，他也多了一个爱偷东西的毛病。

今年9月19日，是普通的一天，但对于孙长军来说，是他命运的转折点。

中午，结束了工地的工作，疲惫不堪的孙长军正往工棚走，突然他看到了一处饭店外墙装修用的两根钢管堆放在屋里的地上，装修工人都去吃午饭了，屋里空无一人。

孙长军在心里嘀咕，这两根钢管如果卖了，少说也能值个上百元。趁四下无人，他潜进屋内，将钢管扛出来，准备抬到附近的废品收购站变卖。他还美滋滋地盘算，晚饭终于能买点肉吃了。

“同志你等一下，我们是派出所的，请接受盘查。”

“我，我怎么了？你们，你们有什么事情？”看到巡逻民警，孙长军开始结巴起来。

“我们是香坊公安分局文政街派出所的民警，请问你这两根钢管是要做什么用？”民警一眼就看出孙长军似乎有问题。

“这个是我在路边捡的，别人不要，如果这也犯法，那我还回去就是了。”听到民警在询问钢管的事情，孙长军稍微松了一口气。

口气。

钢管还很新，怎么会不要呢？民警对孙长军的话产生了怀疑：“请出示身份证，你住在哪里，在什么地方上班？”

民警的一系列发问，孙长军根本就无法回答，一时间支支吾吾的。民警感觉，这个人一定有问题，于是决定传唤其到派出所接受审查。

民警走访

嫌疑人住处没有任何证件

“我已经说了好几遍了，我叫张军，身份证号码忘了，父母双亡，妻子病故，没有孩子。你们还要问到什么时候，我有脑梗，记性不好。”在派出所的审讯室内，孙长军仍在负隅顽抗。

“按照你的描述，我们已经查过了，并没有你的信息，你还是老老实实交代问题吧。躲，是躲不过去的。”审讯的民警经验丰富，一点也不着急。

同时，另一组民警拿着刚刚采集的孙长军照片，对发现他的地方周围进行实地走访，希望能找到蛛丝马迹，来攻破孙长军的心理防线。

“这不是老赵吗？”看到民警递过来的照片，附近一个工地的负责人对民警说，“老赵叫什么名字他也不说，就说是自己是长春来的，没亲人，打几天零工就走。”

“长春？”民警范瑞平负责所内的追逃工作，经验丰富，听到“长春”，似乎回想起

了什么，但眼前的这个人，又不太像。

民警批评了负责人不登记工人信息的行为，“你的问题稍后再说，现在带我们去这个人住的地方。”

很快，民警来到了孙长军住宿的工棚，忍着难闻的气味儿进入屋内，对孙长军的床铺进行了查看。除了几件换洗的衣服，没有任何证件一类的东西，正常的打工者绝对不会如此，他一定在隐藏着什么。

“这个人身上一定有大案子。”民警肯定地说。

心理较量

一场审讯攻破最后防线

审讯室内，孙长军仅仅交代了盗窃钢管的行为，企图避重就轻，而且几次想冲出审讯室，都被民警及时控制住。

“我就是偷了几根钢管，罚点款不就行了，凭啥不让我走。”孙长军仍然在给民警制造假象。

几名参与审讯的民警互相使了一个眼色，“你的问题是拖不过去的。就算你不开口，面部识别也能比对你的身份。”

孙长军的额头冒了汗，大粒的汗珠一颗一颗往下掉。或许是紧张，或许他早已厌倦了这样漂泊的生活，也该到结束的时候了。

“我也知道，你可能有不想说的经历，谁都有难过的时候，说出来，也许事情没

有那么糟糕。”另一名民警的语气没有那么犀利。

这一刚一柔的话，让孙长军的心理发生了极大的变化。

和盘托出

曾因琐事刀砍前妻父母

“还不想说吗？”民警范瑞平走进审讯室，把一张纸放到了孙长军的面前。

这一刻，孙长军的防线瞬间土崩瓦解。摆在他面前的，是他的通缉令。“我对不起他们，我后悔！”孙长军喃喃自语。

民警递过来一盘饺子：“吃点吧，慢慢说。”

接下来的审讯很顺利。孙长军交代了2009年因为琐事一时冲动，将前妻的父母砍死砍伤的犯罪事实，并且交了自己的真实身份。

交代完毕，孙长军抬起了头说：“如果我不是贪心那两根钢管，也许你们也找不到我。”

听到这里，审讯民警说：“你错了，你逃了14年，这已经是命运给你最大的优待，有些事情，做了，就要承担后果和责任。你现在居住的这座城市，随处可见的街面警务站和天网摄像头，随时可见的巡逻民警，就是为了打击违法犯罪。”

孙长军低下了头。面对他的将是法律的制裁。

（警务人员是真名，其余均为化名。）

电动车通行识别码领取时间截至月底

@哈市电动车主，快来办理

本报讯（记者孙莹）2023年5月1日起，《黑龙江省电动车管理条例》正式实施。按照《条例》相关要求，非标电动自行车（未通过CCC认证，不符合《电动自行车安全技术规范GB17761-2018》）以及未列入工信部《道路机动车辆生产企业及产品公告》的二、三轮电动车及低速四轮电动车实施过渡期管理，其所有人应当自本条例施行之日起六个月内（即10月31日前），到服务网点免费领取通行识别码。



交警提示

请广大电动车车主尽快携带相关手续到电动车登记上牌服务网点申请领取通行识别码。2023年11月1日起，公安机关交管部门将对未按规定领取通行识别码上路行驶的电动车进行查处。业务咨询电话：0451-82816112。

1. 骑行车辆到现场核实验，应佩戴符合国家标准的安全头盔。
2. 提交来历证明（发票或者收据）、合格证，无以上凭证可以签订车辆合法来源承诺书。
3. 提交有效居民身份证。
4. 不得对电动车进行非法加装或改装。

注意事项

为“带货”编造剧本恶意造谣

两男子被行政拘留

本报讯（姜野夫 记者 王骁）近日，哈尔滨市公安局呼兰分局迅速查处一起扰乱公共秩序案，两名网络造谣人员被依法处罚。

9月19日12时，呼兰公安分局腰堡派出所接到辖区某收粮站负责人报警，称有人在网上发布视频造谣自家使用的收粮秤不准坑农民卖粮钱，在周边区域造成恶劣影响。报警人称自己的朋友在某视频平台上发现了一段视频，拍摄地点就在报警人的收粮站内，视频中一名男子“义正词严”地指着另一名男子，声称收粮站的秤“有问题”，通过曝光所谓的“行业内幕”方式来引导网友进入直播间，以此推销自己销售的调秤屏蔽器，该视频得到了大量网友的转发点赞。

了解情况后，民警迅速展开调查，并依法将视频中的男子张某传唤至派出所。经讯问，违法行为人张某承认视频中提到的“收粮秤不准”是故意编造的，但自己只是配合朋友孙某进行拍摄。获取关键线索后，民警依法将孙某传唤至公安机关接受调查。在证据面前，违法行为人孙某如实供述了违法事实。

据其交代，为了销售所谓的“屏蔽器”，他不仅编造了多个“收粮站调秤坑农”的剧本，还找来朋友张某一起到收粮站拍摄虚假视频，在某视频平台发布博取流量，对收粮站形象造成不良影响。

目前，违法行为人张某、孙某被公安机关依法处以行政拘留处罚。

警方提示

网络不是法外之地，为吸“流量”、博“眼球”发布虚假信息、夸大事实进行造谣、刻意捏造事实抹黑等行为将承担相应法律责任。造成严重后果的，还有可能被追究刑事责任。

新晚报 拍卖/公告
电话 13613600156

黑龙江友联拍卖有限责任公司接受委托，依法对延寿县奎星农场已采伐的落叶松打包进行公开拍卖。有意竞买者交纳保证金后携带身份证明办理登记。

拍卖时间：2023年10月16日10时
拍卖地点：中拍平台
展示时间：即日起至10月15日工作时间
展示地点：标的物所在地
咨询电话：18088776870